

A Transparency International Magyarország szakmai tevékenységének bemutatása

a Korrupcióellenes Munkacsoportban történő részvétel érdekében benyújtott pályázathoz

A Transparency International Magyarország Alapítvány (a továbbiakban: TI Magyarország) a korrupció elleni küzdelem meghatározó civil szereplője Magyarországon. A TI Magyarország legfontosabb feladatai közé tartozik az államhatalom korrupció elleni teljesítményének a nyomon követése, valamint a korrupció legkülönbözőbb megnyilvánulási formái ellen történő fellépés. Legfőbb céljaink között megtalálható a korrupcióval kapcsolatos társadalmi tudatosság növelése mellett a korrupcióval szemben elutasító társadalmi és üzleti környezet kialakításának az elősegítése. Civil szervezetként a TI Magyarország elsősorban a korrupció ellen irányuló kampányok, valamint kutatási és véleményformáló projektek megvalósításával küzd a célok megvalósításáért.

A TI Magyarország az elmúlt több mint tizenöt évben, a teljesség igénye nélkül, a politikafinanszírozásra, a lobbizásra és az érdekvédelem egyéb formáira, a közérdekű bejelentők védelmére, a közpénzek átláthatóságára, a közbeszerzésekkel és más állami, illetve önkormányzati beruházásokra, a közérdekű adatok megismerhetőségére, valamint általában véve az állam korrupcióval szembeni tevékenységére összpontosított. A korrupció üzleti formáival, illetve az üzleti élet és a gazdasági szereplők korrupcióval szembeni védettségével is kiemelten foglalkoztunk.

A céljaink elérésére rendelt tevékenységek megvalósítása során jellemzően a korrupcióra és az ellene rendelt eszközök hatékonyságára irányuló kutatásokat végzünk, valamint a korrupció mértékét és következményeit vizsgáló felméréseket készítünk, továbbá nyomon követjük az illetékes államhatalmi szervek korrupció elleni eljárásait. Konkrét korrupciós ügyek, illetve a korrupció meghatározott jelenségei és megnyilvánulási formái esetében mind a hazai, mind a nemzetközi, elsősorban az Európai Unióban működő hatóságok intézkedését kezdeményezzük. A korrupció területét érintő jogalkotási folyamatokat figyelemmel kísérjük, álláspontunk és javaslatunk megosztása útján igyekszünk befolyásolni a szabályozás területén születő döntéseket.

Stratégiai pervitel útján tevőlegesen is hozzájárultunk az információs szabadság területén történő igényérvényesítésben rejlő lehetőségek kiaknázásához. A TI Magyarország a közérdekű adatok megismerése érdekében indított mintegy száz darab eljárással hozzájárult számos kiemelkedő súlyú és kiemelt közfigyelemmel övezett korrupciós botrány részleteinek a felderítéséhez, valamint ahhoz, hogy ezek a magatartások nem maradtak teljes mértékben következmények nélkül. Még ha a korrupciós gyakorlatok jogi elítélésére nem is mindig került sor, a polgárok korrupcióval szembeni tudatosságának növelése terén komoly sikereket tudunk felmutatni.

A TI Magyarország kiemelt jelentőséget tulajdonít a korrupció mérésének, ennek érdekében mind lakossági vélemények feltárásán alapuló, mind pedig szakértői percepciókra épülő kutatási eszközöket igénybe veszünk. A korrupció mérése terén megkerülhetetlen Korrupció Érzékelési Index a Transparency International egyik globálisan egységes módszertant

alkalmazó mérőeszköze. Amint közismert, Magyarország immár több mint tíz éve folyamatosan romló teljesítményt nyújt ebben a felmérésben, és évek óta az Európai Unió, valamint a régió sereghajtói között található.

Az, hogy a szakértők és a befektetők évek óta egyre kevésbé találják hitelesnek a magyar kormány korrupció elleni elkötelezettségét, nem lehet meglepő azok számára, akik érdeklődnek a közélet iránt. Fontos azonban hangsúlyozni, hogy a korrupció nem újkeletű probléma Magyarországon. Olyannyira nem, hogy a TI Magyarország, kutatási eredményekre támaszkodva, már 2008-ban a korrupció intézményesülésének a veszélyeire figyelmeztetett. A korrupció veszélyeinek és mértékének a tudatosításában első voltunk, ahogyan 2012-ben az állam foglyul ejtésének időközben beteljesedett folyamatára elsőként mutattunk rá.

A TI Magyarország írta le először a rendszerszintű korrupció jelenségét és veszélyeit, és erősen valószínűsíthető, hogy az erőfeszítéseink hiányában ma nem lennének ismertek vagy egészen más jelentést hordozva terjedtek volna el az „állam foglyul ejtése”, valamint a „rendszerszintű korrupció” kifejezések.

A TI Magyarország saját magával szemben követelményként fogalmazza meg a politikai pártoktól és a pártpolitikai tevékenységtől történő távolmaradást. A megállapításaink és a következtetéseink ebből is következően sosem valamely politikai párt vagy politikai erő iránti szimpátián vagy antipátián, hanem mindig kizárólag a tényeken és a rendelkezésre álló adatokon alapulnak. A tényekhez ragaszkodó kritikai alapállásunkat a Korrupcióellenes Munkacsoport tagjaként is maradéktalanul megőrizzük.

Budapest, 2022. november 24.



Dr. Martin József Péter
ügyvezető igazgató
(a Transparency International
Magyarország Alapítvány Kuratóriuma és
munkatársai nevében)

Transparency International
Magyarország Alapítvány
1055 Budapest, Falk Miksa u. 30. 4./2.
Adószám: 18192744-2-41